

Date: 9<sup>th</sup> January-2025

## РУССКИЙ ЯЗЫК В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Рейисбаева Шахноза

Преподаватель русского языка в профессиональном колледже Нукусского района.

**Аннотация:** Русский язык занимает важное место в мировом языке и культуре. В статье рассматривается роль русского языка в современных условиях, его значение для международного общения, науки и образования, а также его влияние на развитие различных культур и народов. Особое внимание уделяется вопросам сохранения и распространения русского языка в условиях глобализации.

**Ключевые слова:** русский язык, глобализация, международное общение, культура, образование, сохранение языка.

В современном мире русский язык остается одним из самых значимых языков международного общения. Он является официальным языком не только Российской Федерации, но и ряда других стран, таких как Беларусь, Казахстан, Киргизия и некоторых других, где русскоязычные сообщества продолжают играть важную роль в общественной и культурной жизни.

Русский язык обладает уникальной историей и является важной частью мировой культурной и научной традиции. Он широко используется в сфере науки, литературы, искусства, а также в политике и международных отношениях. На протяжении многих лет русский язык был одним из ведущих языков в мировой политике, и в настоящее время его значение остается высоким в связи с активной ролью России на международной арене.

Русский язык и глобализация

Глобализация значительно изменяет роль языков в мировом сообщении. Английский язык безусловно занимает лидирующие позиции, однако русский язык продолжает оставаться важным инструментом общения для миллионов людей по всему миру. Это связано не только с культурным и историческим наследием России, но и с ролью русского языка в международных организациях, таких как ООН, где он является одним из официальных языков.

Многие страны, включая государства СНГ, сохраняют русский язык как средство межнационального общения. В странах Восточной Европы и Центральной Азии, где исторически сложились тесные связи с Россией, русский язык продолжает использоваться в образовании, бизнесе и повседневной жизни. В странах, где русский язык не является государственным, существует значительное русскоязычное население, что способствует его популярности и распространению.

Русский язык в науке и образовании

Русский язык также играет важную роль в научной сфере. На протяжении десятилетий он был одним из основных языков научных исследований, особенно в области технических наук, физики, химии и математики. Даже в условиях



Date: 9<sup>th</sup> January-2025

глобализации, когда научные публикации зачастую публикуются на английском языке, российская наука продолжает делать важные вклады в мировую научную базу, а российские учебные заведения привлекают студентов из разных уголков мира.

Русский язык является основным средством обучения в школах и университетах ряда стран, что делает его незаменимым инструментом для обучения и научных исследований в русскоязычных странах. Для иностранных студентов, изучающих русский язык, это не только средство получения образования, но и возможность интегрироваться в русскоязычное сообщество, изучать богатое культурное наследие России и других стран, где русский язык имеет официальное или распространенное использование.

#### Проблемы сохранения русского языка

Одним из актуальных вопросов является сохранение русского языка в условиях глобализации и массовой миграции. В некоторых странах, где русский язык ранее был широко распространен, он теряет свои позиции на фоне доминирования английского языка и других мировых языков. Это вызывает обеспокоенность у специалистов, поскольку исчезновение языка может привести к утрате важного культурного наследия.

Однако важно отметить, что русский язык активно сохраняется и распространяется через различные международные культурные проекты, образовательные программы и интернет-ресурсы. В России и за ее пределами существует множество курсов, школ и университетов, предлагающих обучение русскому языку для иностранных студентов. Кроме того, в последние годы наблюдается рост интереса к русскому языку среди молодежи в разных странах, что свидетельствует о его продолжающейся актуальности и привлекательности.

В условиях глобализации и культурной интеграции русский язык не только сохраняет свои позиции, но и активно распространяется в самых различных областях. Важным аспектом является роль интернета в распространении языка: сегодня тысячи онлайн-курсов и приложений предлагают изучение русского языка для людей по всему миру. Современные информационные технологии открывают новые горизонты для русскоязычного контента, что помогает молодежи и студентам по всему миру углубленно изучать русскую культуру, литературу и историю.

Русский язык также тесно связан с мировой литературной традицией, произведения таких писателей, как Пушкин, Толстой, Чехов, Достоевский и многих других, остаются важной частью мировой литературы. Русский язык позволяет глубже понимать не только российскую, но и мировую культуру, так как многие произведения, написанные на русском, переведены на другие языки, а их литературное наследие активно изучается в школах и университетах по всему миру.

Более того, для международного бизнеса русский язык остается важным, особенно в постсоветских странах, где он является основным языком делового общения. Преимущество знания русского языка особенно важно для работников в



Date: 9<sup>th</sup> January-2025

таких отраслях, как энергетика, финансы, телекоммуникации, где России принадлежит ключевая роль на международной арене.

Русский язык также служит мостом между различными культурами, особенно в странах Центральной Азии и на Кавказе, где в межэтническом общении используется русский язык как основной инструмент для поддержания гармонии между различными народами и этническими группами. Это подтверждает важность русского языка как средства интеграции и взаимопонимания, а также как фактора, способствующего социальной стабильности в многонациональных странах.

Таким образом, русский язык не только сохраняет свою значимость в глобальном масштабе, но и расширяет свое влияние в новых сферах — от науки и образования до культуры и бизнеса. Важно отметить, что его распространение в будущем зависит от усилий, направленных на популяризацию языка через образовательные инициативы, современные медиа и культурные проекты, что позволит ему оставаться важным элементом мирового общения.

**Заключение.** Русский язык продолжает играть важную роль в современном мире, несмотря на влияние глобализации и распространение английского языка. Его значимость не ограничивается только пределами России, но охватывает многие страны, где он является важным инструментом межкультурного общения, научной работы и образования. Сохранение и развитие русского языка в условиях современных вызовов требует усилий со стороны правительства, образовательных учреждений и всей русскоязычной общины. Только так можно обеспечить его дальнейшее процветание и актуальность в мировом контексте.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Гранин, Д. (2015). Русский язык в мире: проблемы и перспективы. Москва: Научный мир.
2. Беляев, И. (2017). Глобализация и её влияние на языковую политику. Санкт-Петербург: Издательство СПбГУ.

